

基于“大跃进”运动中从众行为的社会心理学分析*

姚桂荣

(中南财经政法大学 历史文化(马克思主义)学院,湖北 武汉 430073)

摘要:作为一种群体效应,从众行为对“大跃进”运动有着重要的影响。“大跃进”运动中的从众行为较多于各地刮浮夸风、共产风和办公公共食堂的过程中。导致人们从众行为的主要因素有,传统的文化心理、群体压力和群体凝聚力以及新闻传播的影响等。“大跃进”运动中的从众行为具有场景性、互动性、无序性和爆发性等特点。它的意义和作用是正反两方面的:一方面,最大限度地发挥了广大干部和民众建设社会主义的积极性,整合了群体行为,为现代化建设准备了充分的人力资源,弥补了其它资源的不足;另一方面,它在一定程度上影响了毛泽东和中央领导集体的决策,使“大跃进”期间出现的“左”的错误在比较长的时期内得不到根本纠正。

关键词:“大跃进”运动;从众心理和行为;社会心理学

中图分类号:K27 **文献标识码:**A **文章编号:**1001-5981(2012)04-0134-05

法国史学家马克·布洛赫说:“历史事实在本质上是心理上的事实。”^{[1]141}“大跃进”运动,是在国内特定的政治经济制度和国际环境下,广大干部和民众参与的社会主义建设运动,是在弥漫于整个社会的从众心理和行为的影响下发生和发展的群体行为,“大跃进”运动中的个体和群体的行为大多是受其他人和其他群体行为的影响而产生的。从众行为对“大跃进”运动的历史进程和后果产生了非常重要的影响。

一、“大跃进”运动中从众行为产业的主要因素

“从众,指个体在实际存在或想象存在的群体压力下,在知觉、判断、信仰以及行为上,改变自己的态度,放弃自己原先的意见,表现出与群体中多数人一致的现象,这就是从众现象,或称从众行为。”^{[2]277}从众行为是群体压力直接作用于个体的结果。群体压力可能是真实存在的,也可能是主观想象的,而且这种压力可能是在人们意识到的情况下发生了作用,使人们通过理性选择,采取从众行为。也可能是在人们没有意识到的情况下发生作用,使人不自觉地跟随多数人的行为。衡量从众现象的一个重要标志,是主体内在的态度变化过程。

根据外在行为是否从众以及行为与内心的自我意愿是否一致,可将从众行为分成以下三类:第一是真正的从众。即外在行为与内心的意愿与群体是一致的,也可以说是表里如一的从众。第二是暂时的从众。个体在内心对群体的选择表示怀疑,但迫于群体的压力,而暂时在行为上与群体保持一致。第三是悖众。一种是内心倾向虽与群体一致,但由于某种特殊需要,行动上不能表现出与群体一致;另一种是

内心观点与群体不一致,行动上也不从众。这在心理学上被称为表里一致的悖众。

导致“大跃进”运动中人们从众行为的因素主要有:

1. 处在群体中的个体容易表现出从众的本能,这是群体精神统一性的心理学规律。人类是天生的社会动物,都希望被社会认同,“所有人都表现出来两个强有力的动机:希望被别人接纳,被别人喜欢,希望自己是对的”^{[3]459}。人类“虚伪”本能使人掩饰自身,猜测他人,特别是在面临群体压力下,人类都有一种将自身偏好伪装起来以取悦众人的本能。集聚成群的人,他们的感情和思想全都转移到同一方向,他们自觉的个性消失了,形成了一种集团性心理。法国著名的社会心理学家古斯塔夫·勒庞将之称为心理群体,并认为“它形成了一种独特的存在,受群体精神统一律的支配”^{[4]12}。他还以为,群体中个人的个性……即使没有任何外力强制的情况下,他也会情愿让群体中的精神代替自己的精神,更多地表现出人类通过遗传继承下来的一些原始本能。^{[4]序10}美国的查尔斯·马凯和约瑟夫·德·拉·维加更直接指出:“群众是多么容易被误导,人类是多么喜欢模仿别人的举动,多么喜欢‘随大流’,又是多么具有聚生性。”^{[5]31}“大跃进”运动是一场规模巨大的群众运动,处在群体中的个体和群体之间的从众行为就是这种本能的体现。

2. 好面子、求同、法不治众的传统文化心理的影响。“支配着人们的是传统,当他们形成群体时,就更是如此。”^{[4]64}中国人注重群体判断,避免与他人不一致的文化取向使“群体的从众心理抑制了超群出众的观念和行为。”^{[6]12}参与“大跃

* 收稿日期:2012-03-08

作者简介:姚桂荣(1963-),女,湖南桃源人,中南财经政法大学历史文化(马克思主义)学院副教授,博士,主要从事中华人民共和国史、心理历史学的研究。

进”运动的广大干部和民众都或多或少地受到中国传统文化的尚同、好面子和法不责众的传统观念的影响,存在着不愿意与多数人的想法相左或迷信权威的思维定势。“大跃进”运动中表现出来的浮夸风,就与当时的国人特别是地方干部爱面子的心理有关。

3. 群体压力。“从众的压力来自于许多情景下那些明确的或者是不成文的告诉我们该如何行为的规范。”^{[7]447} 参与“大跃进”运动每一个个体,作为他所在的群体中的一员,其心理和行为必定会受到这个群体的规范、价值观、内部结构与关系的影响。当时,热爱党、热爱人民、热爱社会主义,成为中国干部和民众群体的价值标准。这就是一种群体规范,在实践中,它们也就成为衡量人们政治立场的标准。而在运动中,是否保守与冒进,是否赞同和搞“五风”也就成了衡量人们是否拥护党的领导和社会主义建设的行为规范。如果干部和民众对党、对社会主义及其建设事业表示怀疑,轻者损失的可能不仅仅是生存和发展的机会,甚至包括作为一个普通社会成员的资格,他可能被放到集体利益的对立面上被疏远甚至被隔离;重者就被视为批判对象,不仅被带上反党反社会主义的帽子,而且挨斗受罚。

4. 群体凝聚力和士气。从社会心理学解释,群体成员之间相互吸引以及成员愿意分担群体目标的程度叫群体凝聚力。“大跃进”时期,整个社会成员普遍具有为社会主义奋斗的共同信念,个体与个体之间,群体与群体之间互相团结、互相支持,整个社会和各个群体都表现出了比较大的集团凝聚力。群体的凝聚力越强,群体成员之间意见的一致性以及对群体规范的从众倾向越强烈,越容易产生从众行为。

5. 党中央和毛泽东对“大跃进”战略的鼓动和号召,对干部和民众的引导和暗示,容易引起民众的从众行为。社会心理学认为,地位高的人容易使地位低的人顺从。处于心理上位的毛泽东由于职位高、能力强、资历深,对处于心理下位的职位低、能力弱、资历浅的民众形成一种居高临下的心理态势,特别是他对干部和民众的引导和暗示,会引起他们的从众行为。毛泽东的号召和鼓励,党中央不断提升高指标的决策行为,都是一种直接的暗示,它层层传递下来,对下级形成一种刺激,让人民群众接受并按这种方式行事。在当时,人们的情绪已经处在狂热状态了,又受到这种来自官方的权威信息的反复持久的刺激,人们的行行为在这种暗示的作用下更趋于不理智而产生盲目的从众行为。如毛泽东多次称赞公共食堂吃饭不要钱,粮食多了可以搞供给制,把供给制与吃饭不要钱当做共产主义因素大加推崇的行为,对公共食堂的一哄而上起了很大的作用。

6. 导致从众行为的个体原因。“大跃进”期间,广大干部和民众,特别是占人口绝大多数的5亿农民群体,他们的文化水平、政策水平不高,更易于从众。而知识水平和地位比较高的中高级干部本应该不会轻易地从众,但由于党内家长制作风比较严重,特别是毛泽东公开提出要反“反冒进”后,更没有人站出来公开反对“大跃进”运动。群体中没有非从众者,就会导致其他人的从众行为大大增加。

此外,“大跃进”运动中,新闻媒介片面、失真和浮夸的报道,盲目跟风的做法,使人们往往把这些臆断的信息作为参考的依据,倾向于相信多数人的舆论,便产生了随大流的从众心理和一哄而上的从众行为。传播媒介的反复刺激、影响,导致并不断强化了“大跃进”时期特有的从众行为。

二、“大跃进”期间的从众行为表现及其社会心理学分析

“大跃进”运动还没有正式开始时,毛泽东在1958年3月的成都会议上就提醒大家,各省不要一阵风,让河南今年试一年,各省可以在明年“大跃进”。但在从众心理的驱使下,“大跃进”运动一哄而起,而后在各种大办运动和人民公社化运动中出现了如共产风、浮夸风、瞎指挥风、干部特殊化风、命令风等跟风的从众行为。

人民公社化运动就是一哄而起所形成的产物,短短几个月,公社化热潮遍及全国,公社化目标就以令人目眩的速度实现了。公共食堂的一窝蜂地出现,就与人们的从众行为有很大关系。当公共食堂在全国出现了几个典型后,特别是全国农村公共食堂的第一个样板——河南省嵖岈山卫星人民公社章程的出台和推广后,大家都竞相效仿,各地一哄而起地大办人民公社大食堂。当毛泽东在1958年9月16日在视察安徽省舒城县舒茶人民公社时发表了“吃饭不要钱,既然一个社能办到,其他有条件的社也能办到”的讲话之后,很快引起了群体效应。据不完全统计,到10月底,全国农村共举办共食堂265万多个,“至1958年年底,全国的公共食堂340多万个,在食堂吃饭的人占农村总人口的90%”^{[8]36}。

下面以公共食堂为例来对从众行为从社会心理学的角度作简要分析。1958年夏,北京大学的胡代光老师,对北京郊区的一个大食堂做了调查研究后写了一个调查报告。从这个个案资料中我们可以看出,不同的人对公共食堂态度各异。积极拥护赞成办食堂的是贫农、下中农、单身汉、小孩、劳动力少者、妇女,以及口粮标准低的缺粮户。这些人迫切要求摆脱许多家务劳动,以便积极参加生产,同时也好改善生活。表示反对的,首先是富裕中农,以及有额外收入的家庭。他们在家里伙食吃得好,怕参加公共食堂后,降低原来的生活水平。有的人甚至先在家里杀鸡买肉,大吃几餐后,才参加公共食堂。其次是懒汉,怕办公共食堂后被动员出来干活。另有30%左右的人对办公共食堂持观望态度,他们在等待,盘算着在哪里吃饭省钱,如果在公共食堂比在家里省钱的话,则愿望加入,否则不加入。^[9]

以上几种态度颇具代表性。其实,在大办食堂过程中,“任何一个地方公共食堂的开办,群众对此不外乎是这几种态度:一是积极拥护,二是表示反对,三是观望”^{[8]14}。但最后的结果是绝大多数的人都加入了吃大锅饭的行列。

由此可见,一开始,并不是所有的人就表现出吃大食堂的意愿,拥护的人也主要出于对自己切身利益的考虑,且会随着时间的推移改变他们的态度,但他们的态度会影响了其他人。观望中的人受积极拥护的人的影响而改变自己的态度,形成了拥护的态度,而反对的人在绝大多数的人都表示

拥护的态度影响下,迫于群体压力,最终也不得不改变自己的态度而表示参加。这里面有真正的从众,即表里如一的从众;暂时的从众,即个体在内心对群体的选择表示怀疑,但迫于群体的压力,而暂时在行为上与群体保持一致。

我们还可以从湖南湘潭地区所属的平江县谈岑公社稻竹大队几十个食堂散伙后又恢复的情况,说明民众对办公共食堂的复杂心态,以及由这些心态的转化导致的从众行为及其对恢复大食堂的影响。

1959年6月初,湖南湘潭地区所属的平江县谈岑公社稻竹大队的63个食堂,“除了青年突击队和副业生产队的食堂外,其余全部散了。散的原因,是群众对食堂议论纷纷,有的说好,有的说坏,有的要办,有的要散。要办的是单身汉,一些劳力好的青壮年妇女,生产队、作业队的干部、积极分子。主张散的,一种是富裕户;二种是一家有个把弱劳力,基本上没有参加农业生产的;三种是家有辅助劳动,如有五六十岁的妇女在家能煮饭的;四种有一定能力的孤老。其余的人是介于可办可不办之间。干部中,对办食堂也存在矛盾心理,一面认为办食堂方便,集体生产方式需要相应的生活方式,觉得要办;一面又看到食堂存在许多问题,觉得散了会好些,导致稻竹大队食堂散伙的直接原因是口粮紧张。大队总支书记考虑到食堂难办,菜又不够吃,不如把食堂散了。就这样,到了6月中旬,这个大队的食堂全散了。这些食堂散了二十天后,又同时恢复了。恢复的原因:一是部分社员尤其是单身汉要求办。有的单身汉说,不办食堂就去江西。因为平江与江西邻近。二是有的生产队长、作业队长因为食堂散了后出工不齐、开会人也不齐,派工不方便,感到生产难领导,提出还是要办食堂。最主要的是散食堂之事受到了上级批评。县委、公社党委都对稻竹大队的总支书记解散食堂进行了批评。那时的干部很听上级的话,上面一批评,总支书记意识自己解散食堂不对,乃决定恢复食堂。于是,总支的干部在各队、各组社员大会上,宣传食堂仍然要办,说办食堂是方向……于是,这些食堂又恢复起来。要重新回到食堂吃饭,部分社员是很勉强的,但该大队总支书记与群众关系好,社员都比较听总支书记的话,所以尽管不情愿,还是加入了食堂。”^{[8]160-162}

“对食堂议论纷纷,有的说好,有的说坏,有的要办,有的要散”表明社员参加到大食堂中来时,心态复杂、动机各异。大队总支书记考虑到社员在大食堂散了后,劳动积极性下降,“感到生产难领导,提出还是要办食堂。最主要的是散食堂之事受到了上级批评”,于是,总支的干部改变了态度,在各队、各组社员大会上,宣传食堂仍然要办,说办食堂是方向。这些食堂又恢复起来。但部分社员是不情愿的,只是“由于该大队总支书记与群众关系好,社员比较听总支书记的话。从这个过程我们可以看出,群体规范和群体压力对恢复大食堂的影响。解散食堂,受到了上级批评后,总支的干部说“办食堂是方向问题”。许多人在群体压力下,从心理上害怕因为不加入大食堂而被大队这个群体的成员孤立、疏远甚至惩罚。这就是群体规范的压力,它导致了许多人内心不

情愿,但最后都在行动上重新加入了大食堂,选择了从众,导致了大食堂恢复的结果。

当时中共中央在一系列文件中,把公共食堂看做“必须固守的社会主义阵地”,把反对公共食堂的态度当做“农村中阶级斗争尖锐所在”,要求各级党委把安排生活和办好食堂提高到“阶级斗争的地位上来”。可见,民众为了避免被视为右倾保守或资本主义思想严重,为了避免遭到“大鸣”、“大放”、“大字报”、“大辩论”等形式的批斗,而不得不放弃自己的意愿,选择从众。

从上述例子可以看出,群体规范的压力对个体从众行为影响的过程:首先是合理辩解阶段。在这一阶段,群体成员自由发表意见,如果意见有分歧,最终会形成多数派和少数派。第二个阶段,劝说阶段。在这一阶段,多数派会劝说少数派接受大家赞成的意见。第三阶段,攻击阶段。如果少数持不同观点的人不肯改变,那么群体成员就会对他们进行攻击。最后,是心理上的隔离阶段。如果少数人的态度和观点仍然不改变,大家就会采取一种孤立的措施,使个别人感到群体成员对他的冷淡和拒绝。经过以上几个阶段后,个体最终可能会放弃自己最初的观点,从而产生从众行为。大食堂产生发展的过程,也就是群体压力对个体从众行为发生影响的过程。

总的说来,“大跃进”运动中的从众行为有不同的表现:第一种是表面顺从,内心接纳,这是表里如一的从众。加入到大食堂中的许多人,是从心底里积极拥护吃大食堂的,因此表示出了自己对公共食堂的由衷的赞美。这些人有妇女,单身汉,鳏寡老人等。下面的新民歌就反映出了他们的这种心理:“公共食堂一枝花,单身汉子有了家,妇女不绕锅台转,一心生产无牵挂”;^[10]“劳动归来自进食堂,食堂饭菜喷喷香,端起饭来想起党,浑身上下添力量”。^[11]第二种是表面顺从,内心拒绝。这种情况也可称为顺从,它较多见地之于党的高层领导干部对“大跃进”的态度以及刮共产风和办公共食堂的过程中。在“大跃进”发动之初,在党中央领导集体成员中,周恩来、陈云、薄一波等领导人和各省市不少领导人对毛泽东主张搞“大跃进”,从内心讲是不太赞同的,但后来,随着毛泽东对反冒进批评的升级和各地跃进气氛的日益浓厚,党的高层领导中找不到反从众的声音,其他领导人产生了集体从众心理。他们中的许多人由于受明显或内隐的压力,而在对待“大跃进”问题上,努力与多数成员或最高权威的毛泽东保持一致态度,转而表示支持“大跃进”运动。领导集体的从众行为一是迫于毛泽东的家长制作风带来的压力,二是出于法不责众的心理。“权威人物减轻了那些服从命令的人对其所从事行为的责任。”^{[12]485}许多领导干部认为,只要是集体研究决定的事情,便不需要个人负责,也就因为大家共同决定的,大家都有责任,即使出了问题,也不能只追究一个人。

在各地刮共产风的过程中,广大干部和民众也不同程度的以自己的行动表明了反对的态度,但在最后都又在群体规范的压力下无可奈何地表现出了从众行为。如由于在平调的过程中,不仅社员的生产资料全部要上交人民公社,就连

生活资料包括自留地、树木、房基、锅碗瓢盆乃至银行存款和海外寄来的汇款等也收归公社或无偿调拨。这种损害农民利益的做法引起了农民的极大不满。他们或买掉了自家的缝纫机、或杀鸡宰鸭、或瞒产私分。但这种不满被上纲上线为资本主义，“社员稍有不满，轻则批判辩论，重则开展批斗罚跪、不给饭吃，并扣上破坏公共食堂、破坏人民公社的罪名”^{[8]82}。表面顺从，内心拒绝的情形，在“大跃进”期间普遍存在。

至于各行各业的浮夸，一方面反映了当时毛泽东和广大干部、民众希望迅速改变我国落后面貌的急切心理；另一方面也反映了在这种急躁心理支配下的互相攀比和盲目跟风的从众心理。当河南省遂平县卫星农业社宣布在过去亩产一百多斤的低产区创下亩产 2105 斤的丰产纪录后的第二天，湖北谷城县乐民社紧跟其后，宣布他们的小麦亩产达到 2357 斤。二十多天后，河南西平县和平社把小麦亩产量公布为 7230 斤。到最后，河北徐水县宣称，徐水小麦亩产将达到 12 万斤，将浮夸的狂热推到了极致。

在 1958 年 10 月开始的跑步奔向共产主义的狂热中，各地不甘示弱，你追我赶、抢先过渡。10 月，当山东寿张县委提出二年内“基本建成一个像样的共产主义”的规划后，山东莒县很快就制定出一个“大战 200 天，向共产主义过渡”的规划。而范县唯恐落后，修改了 3 年或 5 年建成社会主义的计划，在 10 月宣布两年过渡到共产主义。他们认为，徐水在 1963 年建成共产主义社会，别的县也纷纷宣布在不远的将来实现共产主义，范县 5 年才实现共产主义，速度显得太慢，于是，他们将范县实现共产主义的时间定为两年。

从浮夸风的产生发展和表现情况来看，当时个体与个体之间，群体与群体之间是存在极大的模仿行为的，你比我的干劲大，我比你的产量高，盲目攀比和赶超其他人和他地的做法就是一种自觉的模仿。人们在这种模仿中，感受到了只有跟上形势，才不被排除在“大跃进”的潮流之外，这种模仿行为一旦扩展开来，就会形成从众的连锁反应。

“大跃进”期间的浮夸通过个体之间的感染、文学作品的感染，大的群体之间的感染，从而形成连锁反应。人们的狂热情绪互相感染和发展着，引起强烈的从众情绪爆发，人们的从众情绪具有强烈的传染性，由个体的从众性发展成为群体的从众性。群体一旦出现从众，就具有盲目性和狂热性等非理性特点，导致了“一窝蜂”的从众行为的发生。

三、“大跃进”运动中从众心理和行为的特点

“大跃进”运动中的从众行为具有如下特点：

1. 场景性。“场景性是群体心态的一个最基本的特征。没有场景因素就难以形成群体行为；没有群体行为就等于群体心态失去了其形成、存在和作用的载体和方式。”^{[12]200} 所谓场景性，就是指群体里的人在心理感受上是一致的，在一个特定的时间里聚集到一个特定的空间，形成一个特定的群体，有一个特定的行为方式。在大炼钢铁和各种大办运动的场景中，人们为了以“大跃进”的方式使祖国富强和人民生活幸福，为了把社会主义建设好这个共同的目标走到一起来

了，所以他们聚集在各种劳动竞赛和协作的场景中，表现出来非常一致的态度和非常狂热的激情，各个地方、各个群体之间，人们的心理感受和行为方式有较大的一致性。

“大跃进”运动中的群体心理的情绪性有同频共振的规律，人们往往在受到暗示后，产生模仿行为，表现出极大的冲动性、狂热性和传染性。如在劳动竞赛时、浮夸各种产量时，在受到伟大领袖毛主席接见时这些特定的场景中，民众都表现出极大的狂热性和冲动性，这些情绪和行为一旦产生，便具有很快的很大的传染性，在个体与个体之间、群体与群体之间，互相传染，把气氛搞得异常狂热。

“在群体中，每种感情和行动都具有传染性……这是一种与他的天性对立的倾向，如果不是成为群体的一员，他很少具备这样的能力。”^{[4]17} 勒庞的这段话就解释了“大跃进”时期的从众行为是处在群体中的个体在特定的场景下诱发的。

2. 互动性。“群体行为中的互动性是对群体从众性的一种补充……互动性也是从众性的一个‘给养’因素和过程。”^{[12]210} “大跃进”运动中的群体从众行为的走向是群体中每个个体进行互动的结果，也是每一个新加入的个体或群体与原来的个体和群体进行碰撞和互动的一个结果。我们可以看到，“大跃进”运动中的从众行为的互动性非常频繁，互动使个体之间、个体与群体之间、群体与群体之间互相碰撞、互相启发，使从众行为更加频繁和升级。人民公社化运动的速度如此之快，浮夸现象如此之普遍，对领袖的盲从如此之狂热，都是群体间从众行为互相影响的结果。

3. 无序性和爆发性。无序性即人们的从众行为表现得没有理性。作为一种群体互动关系中普遍存在的现象，在“大跃进”运动中，干部和民众表现出来的从众行为，其性质主要是没有秩序的政治行为，特别是群体的从众行为，更多地具有盲动性和狂热性等非理性色彩。如当时人们在劳动时，唯恐落后，那么拼命、那么不讲条件不计报酬，劳动场景那么狂热和壮观，这说明，当时的劳动远远超出了经济和生存的理由，而是一种为了实现共产主义的气势，一种轰动的效应。爆发性反映了群体心态和行为的快速形成、快速发展的特征，即速度和力度。人民公社化运动、公共食堂就是以令人目眩的速度开始的，而后又以快速的方式席卷全国，来势凶猛、发展迅速，惯性很大，即使是毛泽东也无法控制其规模和速度。

勒庞认为，群体具有冲动、急躁、缺乏理性、没有判断力和批判精神、夸大感情等等特点。以上特点正说明了这一观点。

四、从众行为对“大跃进”运动的影响及对当今社会的启示

“从众行为的结果非常广泛，从有益、高尚到歇斯底里、悲剧都有可能。”^{[13]214} 但从众心理和行为本身无所谓好与坏，它带来的作用主要取决于从众行为本身的性质和社会意义。

“大跃进”期间的从众行为，其意义和作用有正反两方

面:一方面,它具有创造功能,最大限度地发挥了广大干部和民众建设社会主义的积极性。“在某些场合,群体的品格可以高于组成群体的个体的品格,只有集体能产生高度的无私奉献精神”,“只有集体能够表现出伟大的不计名利和献身的精神。”^{[14][66]}“大跃进”期间,人们冲天的干劲,“像原子核爆炸一样地迸发出来”,在一个接一个运动中表现出来。同时,广大干部和群众以前所未有的劳动热情,战天斗地,昼夜苦干,在许多战线上取得了骄人的成绩。从众行为还有整合群体行为的作用,使党和毛泽东有效地进行了新中国成立以来最大的社会动员,为现代化建设准备了充分的人力资源,弥补了其他资源的不足;另一方面,消极的从众具有压抑功能,会抑制个体的思维,扼杀群体成员在社会主义建设上的创造性和主动性,使人们陷入盲目从众的习惯中。从众心理还使许多干部和民众没有把某些正确的意见表达出来,因而在一定程度上会影响毛泽东和中央领导集体的决策。这就使得“左”的社会思潮和“左”的行为方式越来越得到发展,进而使“大跃进”期间出现的“左”的错误在比较长的时期内得不到根本纠正。

目前,我国社会正处在社会的转型期,社会心理将随着社会的转型发生激烈的动荡,并在不同阶级、阶层、集团之间造成某些新的社会心理因素。“大跃进”期间普遍存在的从众行为在当今社会普遍存在,主要表现为:追星现象、房地产热、炒股热、出国留学热等热潮、集体腐败中的从众现象等。这些现象反映出了目前社会心理的浮躁甚至疯狂的非理性特点。这些非理性的从众心理和行为破坏了社会正常的经济和社会秩序,加剧了转型期的混乱无序和动荡不安,因此引起了党和政府的高度关注。对此,党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》强调:“注重促进人的心理和谐,引导人们正确对待自己、他人和社会。塑造自尊自信、理性平和、积极向上的社会

心态”,这是对历史经验和现实生活的总结。

从众行为对“大跃进”运动的影响启示我们:一方面,我们要避免盲目和狂热的从众,因为它会阻碍社会进步;另一方面,要引导人们正确的从众,通过运用社会规范的从众机制,鼓励人们以有益于社会的方式行事。运用社会规范(一个社会对可以接受的行为、价值观和信念的规则)巧妙地引导人们顺从正确的、社会倡导的行为。

参考文献:

- [1] 马克·布洛赫. 历史学家的技艺[M]. 上海:社会科学出版社, 1992.
- [2] 邹海燕,柳礼泉,张君,主编. 社会心理学[M]. 长沙:湖南大学出版社,2003.
- [3][美]R·A·巴伦,D·伯恩著. 社会心理学(下册)[M]. 黄敏儿,等译. 上海:华东师范大学出版社,2004.
- [4][法]古斯塔夫·勒庞著. 乌合之众——大众心理研究[M]. 冯克利,译. 北京:中央编译出版社,2004.
- [5][美]查尔斯·马凯,约瑟夫·拉·维加著. 向桢,杨阳,译. 投机与骗局——《惊人的幻觉与大众的疯狂》、《困惑之惑》[M]. 海口:海南出版社,2000.
- [6] 刘应杰. 中国社会现象分析[M]. 北京:中国城市出版社,1998.
- [7] 罗平汉.“大锅饭”——公共食堂始末[M]. 南宁:广西人民出版社,2001.
- [8] 四季青蔬菜生产合作社的公共食堂是怎样办起来的[J]. 北京:北京大学学报(人文科学版),1958(4).
- [9] 人民日报[N]. 北京. 1959-09-07(8).
- [10] 人民日报[N]. 北京. 1960-04-09(13).
- [11] 黄建钢. 群体心态论[M]. 杭州:浙江大学出版社,2004.
- [12][美]Timothy Dwilson Robin M. Akert,著. 侯玉波,等译. 社会心理学,北京:中国轻工业出版社,2005.
- [13] 车文博. 弗洛伊德文集第四卷[M]. 长春:长春出版社,1998.

责任编辑:立早

On the Social Psychology Analysis Based on Conformity Behavior in Great Leap Forward Movement

YAO Gui – rong

(School of history and cultural (Marxism) ,Zhongnan University of Economics and Law , wuhan , hubei 430073 ,China)

Abstract: As a population effect, conformity behavior has an important influence on Great Leap Forward Movement. Most of conformity behavior in Great Leap Forward Movement was found in the wind of boasting, communist wind and in the process of set up community centre. The main factor that lead to conformity behavior included the influence of traditional culture psychology, the influence of population pressure and group cohesion, and the impact of news spread etc. Characteristics of conformity behavior in Great Leap Forward Movement were contextual, interactive, disorder and explosiveness. The significance and effect of Great Leap Forward Movement was opposite. On one hand, it gave full play to the enthusiasm of the cadres and the masses, integrated group behavior, prepared full human resources for modernization construction and made up the deficiency of other resources. On the other hand, it influenced the decision making which made by Mao Zedong and central collective leadership to a certain extent, which lead to the error of Great Leap Forward cannot be correct in a relatively long period.

Keywords: the Great Leap Forward Movement; group psychology; social psychology